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REFLEKSJA EWANGELICZNA
1 Niedziela Wielkiego Postu 

Mk 1, 12 - 15

Słowa Jezusa można ująć inaczej: 
„Obietnice Boga właśnie się spełniają, staje 
się coś nowego, Bóg będzie panował na 
wieki w waszych sercach, tylko odwracaj-
cie się od dróg prowadzących do śmierci i 
uwierzcie Słowom moim, bo one prowadzą 
do życia”.

2 Niedziela Wielkiego Postu  
Mk 9, 2 - 10

Góry i pagórki w Biblii są miejscami, 
gdzie dokonują się najważniejsze wydarze-
nia w historii zbawienia. Wejść na górę to 
znaczy zostawić codzienne sprawy, troski, 
problemy, a wejść w siebie, w swoją duszę, bo 
tam Bóg do nas mówi i tam działa cuda.

Rozpoczęliśmy Wielki Post. Głowy 
posypane popiołem świadczą o naszej go-
towości do przemiany serca. Taki jest sens 
Wielkiego Postu, abyśmy nawrócili się, 
aby nasze serca stały się czystsze, abyśmy 
bardziej zbliżyli się do Boga. Jednak, gdy 
słucham młodszych i starszych to mam 
wrażenie, że w Polsce świętości tylko prze-
szkadza obżarstwo. Kogo by się nie spytać 
odpowiada ja teraz nie jem słodkiego, ja 
teraz jem mniej itp. Oczywiście, że takie 
umartwienia, jeśli są szczere i autentyczne 
mogą pomóc w przemianie serca. Ale oba-
wiam się, że wiele osób pod płaszczykiem 
Wielkiego Postu i umartwień chce zafundo-
wać sobie dietę odchudzającą. Przecież teraz 
mają wymówkę, gdy ktoś podaje czekoladę, 
łatwo powiedzieć „nie - nie jadam słodyczy 
w Wielkim Poście”. A to już nie ma nic 

wspólnego z Jezusowym wezwaniem do 
pokuty: „namaść sobie twarz oliwą, aby nie 
ludziom pokazać, że pościsz…”.

Umartwienie czy wyrzeczenie powinno 
być dostosowane do mojej aktualnej pracy 
nad sobą. Nie sądzę, że wszyscy musi pra-
cować nad nieumiarkowaniem w jedzeniu 
i piciu. Może inne wyrzeczenia byłyby dla 
nas korzystniejsze i przyniosły lepszy owoc. 
Czyż wyłączony telewizor w Wielkim Poście 
nie byłby większym wyrzeczeniem dla wielu 
z nas niż rezygnacja z kawałka placka? Czy 
ograniczony czas przy Internecie nie mógłby 
okazać się pomocny w pracy nad sobą? A 
może warto zmienić styl życia na te 40 dni. 
Zamiast przesiadywać do późnych godzin 
nocnych bez celu, może warto regularnie 
kłaść się o stałej porze spać. Pięknym posta-
nowieniem dla rodzin mógłby być np. nie-

Ile można schudnąć w Wielkim Poście?



4 marca 2009 roku 
mija 25 lat od dnia, gdy 
siostra Barbara Brze-
ska ze Zgromadzenia 
Sióstr Miłosierdzia św. 
Wincentego a Paulo, 
rozpoczęła swoją drogę 
zakonną. Z tej okazji 
w Farze Bukowskiej w 
sobotę 7 marca o godz. 11.00 zostanie odpra-
wiona Msza św. dziękczynna za dar Bożego 
Powołania siostry Barbary. Dostojnej Jubi-
latce składamy najserdeczniejsze życzenia. 
Niech Bóg, który wezwał Siostrę na drogę 
powołania zakonnego, nieustannie darzy 
Swoimi łaskami, przymnaża sił potrzebnych 
w pełnionych posługach, oraz zawsze stawia 
przy Siostrze życzliwych i pomocnych ludzi. 
Szczęść Boże! 
Przy okazji jubileuszu udało nam się po-
rozmawiać z siostrą Barbarą o jej życiu i 
powołaniu.
Proszę Siostry, gdzie siostra stawiała swoje 
pierwsze w życiu i w wierze kroki?
Urodziłam się nam Kaszubach w Kartuzach 
15 sierpnia, czyli w uroczystość Wniebowzię-
cia NMP. Sakrament chrztu św. otrzymałam 
31 sierpnia 1964 r. w kościele parafialnym 
pw. Wniebowzięcia NMP. To był początek 
mojej wiary.

Jaka była Siostry rodzina?
Wychowałam się w rodzinie katolickiej. Mam 
dwie siostry i sześciu braci. Jestem drugim 
dzieckiem moich kochanych rodziców. Ko-
lejne sakramenty przyjęłam w kościele, gdzie 
zostałam ochrzczona.
Kiedy rozpoczęła Siostra swoją drogę zakonną?
Ta moja szczególna droga z Jezusem rozpoczę-
ła się 4 marca 1984 roku. Tego dnia zostałam 
przyjęta do Zgromadzenia Sióstr Miłosierdzia 
Wincentego a Paulo w Chełmie nad Wisłą. Po 
dwóch latach formacji w nowicjacie zostałam 
skierowana do posługi osobom starszym w 
Chełmie. Po kilku latach przyjechałam do 
Buku, gdzie 20 lat temu złożyłam pierwsze 
śluby. Pracowałam wtedy przez 4 lata jako 
katechetka - tu pozdrawiam serdecznie moich 
uczniów z tamtych czasów.
Gdzie później Pan Bóg zaprowadził Siostrę?
Potem pracowałam w Wolsztynie, Gnieźnie, 
Tczewie, Kościanie i wróciłam do Buku.
Jakie ma Siostra refleksje patrząc na 25 lat 
swojego powołania?

Stojąc przed Panem dziękuję Bogu za 
dar życia, powołania, za moich kochanych 
rodziców, ludzi, których spotkałam i spotkam 
na mojej drodze. Zapewniam o mojej pamięci 
w modlitwie i o nią też proszę.

Rozmawiali: Ks. Proboszcz  
i kl. Maciej

dzielny popołudniowy spacer. Może warto 
w Wielkim Poście zaprosić pod swój dach 
samotnego sąsiada na filiżankę kawy lub 
herbaty. Może warto w tym czasie przyłożyć 
się do segregacji śmieci. Ktoś może mi za-
rzucić, że wymieniam tu banały i drobiazgi. 
Ale to właśnie od małych rzeczy zaczyna się 
budować świętość. Nie od razu po wojnie 
odbudowano Warszawę. Tak samo nikt z nas 
w 40 dni nie zmieni siebie o 180 stopni, ale 
zaczynając od drobiazgów może wyrabiać 

w sobie nawyk stałej pracy nad sobą. A kto 
widzi, co musi zmienić to już osiągnął wie-
le. Dlatego chciałbym zaproponować jako 
zadanie, aby na początku, najlepiej w tym 
tygodniu, każdy z nas zastanowił się przez 
jakiś czas nad sobą. Aby było to konkretne 
to proponuję, abyśmy wypisali 5 swoich zalet 
i 5 swoich wad. Gdyż największym błędem 
współczesnego człowieka jest brak refleksji 
nad sobą, a nie okazyjnie zjadany pączek. 

kl. Maciej Wegner

„Miłość Chrystusa przynagla nas” 
Srebrny Jubileusz Powołania Zakonnego



Ks. Abp Stanisław Gądecki, Metropolita 
Poznański, wystosował na Wielki Post 2009 
wskazania i przepisy prawne dotyczące po-
stu. Przypomniał w nich, że każdy wierny 
na swój sposób jest zobowiązany czynić 
pokutę; fakt ten wynika z Prawa Bożego, 
a potwierdzają go liczne teksty Pisma Św. 
nawołujące do pokuty. 

Co to są dni pokuty? Są to dni, w których 
wierni powinni więcej czasu przeznaczyć 
na modlitwę, pełnienie uczynków miłości 
oraz zachować wstrzemięźliwość i post.
Jakie dni są dniami pokuty? W Kościele 
powszechnym są to piątki całego roku 
oraz Wielki Post. Dni pokuty mocą prawa 
zostają zdjęte, gdy w danym dniu przy-
pada liturgiczna uroczystość.
Jakie są przepisy dotyczące dni postnych? 
Wierni, którzy ukończyli 14 rok życia 
do końca życia winni zachować wstrze-
mięźliwość od pokarmów mięsnych w 
każdy piątek w ciągu roku oraz w Środę 
Popielcową. Zaleca się także zachowanie 
tradycyjnej wstrzemięźliwości w Wigilię 
Bożego Narodzenia.
Czym jest post ścisły? Post ścisły obowiązu-
je wiernych, którzy ukończyli 18 rok życia 
aż do rozpoczęcia 60 roku życia w Środę 
Popielcową i Wielki Piątek. Post ścisły po-
zwala na jednorazowy posiłek do syta oraz 
dwa skromne posiłki w ciągu dnia. 
Co zrobić jeśli ktoś nie ma wyboru włas-
nego jedzenia? Tacy wierni mogą korzy-
stać z dyspensy od wstrzemięźliwości od 
potraw mięsnych w piątki całego roku. 
Dyspensa ta nie obowiązuje w Środę 
Popielcową i Wielki Piątek. Niemożność 
zachowania wstrzemięźliwości nakła-
da obowiązek spełniania innych form 
pokuty (modlitwa, jałmużna, uczynki 
miłosierdzia)
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Kto może w pojedynczych przypadkach 
udzielić dyspensy? Dla pojedynczych 
osób, rodziny, czy grupy wiernych może 
dyspensy udzielić proboszcz parafii. Dys-
pensa jest zgodnie z Kodeksem Prawa 
Kanonicznego rozluźnieniem ustawy w 
konkretnym przypadku, z uzasadnionej 
przyczyny. Przyczyną więc może być 
np. piątkowy pogrzeb. Przed posiłkiem 
należy poinformować wszystkich o 
udzielonej dyspensie.
Kiedy obowiązuje zakaz zabaw tanecznych? 
W piątki całego roku i w Wielkim Poście.
Kto może udzielić dyspensy? W piątki z 
wyjątkiem Wielkiego Postu może udzie-
lić proboszcz parafii. Dyspensa musi 
być uzasadniona. Np. może proboszcz 
udzielić dyspensy na piątkowe wesele, 
jeśli były braki lokalowe i nie było żadnej 
możliwości zrobienia go w sobotę. Każdy 
kto idzie w piątek na zabawę taneczną, a 
ma wątpliwości czy organizator zadbał o 
dyspensę może poprosić o nią dla siebie 
spowiednika. 
Jaki czas komunii wielkanocnej? Ks. Arcy-
biskup postanowił, że w Archidiecezji Po-
znańskiej czas komunii wielkanocnej jest od 
22 lutego do 7 czerwca 2009 r. Obowiązek 
przyjęcia w tych dniach komunii św. zawar-
ty jest w przykazaniach kościelnych.
Czym jest danina diecezjalna? Jest to 
ofiara na funkcjonowanie seminarium, 
Katedry i instytucji centralnych Archi-
diecezji. Każdy wierny w miarę swoich 
możliwości zobowiązany jest do troki o 
dobra duchowe i materialne wspólnoty 
Kościoła.
Pełny tekst powyższych wskazań 

dostępny jest na stronie internetowej: 
www.archpoznan.pl 

kl. Maciej Wegner
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Wskazania Pasterskie na Wielki Post



Ogłoszenia parafialne

Dziś po Mszach św. zbiórka na potrze-
by Misji.
Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym - w 
każdą niedzielę Wielkiego Postu o 15:00. 
Kazania głosić będzie ks. Grzegorz 
Baranowski z Granowa. Po Gorzkich 
Żalach Msza św.
W czasie Wielkiego Postu tradycyjnie 
składamy Daninę diecezjalną. Jest to 
ofiara na utrzymanie Katedry Poznań-
skiej, Muzeum, Archiwum oraz Semina-
rium Duchownego. Składamy tę ofiarę w 
kopertach, które są wyłożone na stoliku 
z gazetami.
Od kilku lat praktykujemy stały post 
(oprócz niedziel i uroczystości) w intencji 
trzeźwości. Jest to ofiara dla osób, które 
chcą się wyzwolić z nałogu pijaństwa. 
Lista, na której można zaznaczyć pod-
jęcie takiego dyżuru postu ścisłego jest 
wyłożona na stoliku z gazetami.
Od wtorku rozpoczynają się Rekolekcje 
Wielkopostne dla dzieci szkół podsta-
wowych. Początek o 9:15, zakończenie 
o 12:15.
W czwartek: Adoracja Najśw. Sakramen-
tu po Mszy św. wieczornej do 21:00.
W piątek: Nabożeństwo do Najśw. 
Serca Pana Jezusa – po Mszy św. o 7:30 
i przed Mszą św. wieczorną. Adoracja 
Najśw. Sakramentu - od 16:00 – 16:30 i 
od 17:15 – 18:30. Spowiedź św. od 15:00. 
Droga Krzyżowa: dla dzieci o 16:30, 
dla wszystkich po Mszy św. wieczornej 
– obowiązkowo przychodzą kl. I gimna-
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zjum, Droga krzyżowa dla młodzieży o 
20:00.
W sobotę: Nabożeństwo do Niep. Serca 
NMP. –po Mszy św. o 7:30.
Odwiedziny chorych: ks. Krzysztof 
odwiedzi swoich chorych – część w 
najbliższą środę od 8:30, a pozostałych w 
sobotę od 8:30. ks. Grzegorz odwiedza 
chorych w blokach - w piątek i 2 część w 
sobotę od 8:30. ks. Proboszcz chorych w 
Buku odwiedzi w czwartek od 14:00, a w 
Dobieżynie w piątek od 11:00.
. Od przyszłej niedzieli Akcja Katolicka 
rozprowadzać będzie po Mszach św. 
kartki świąteczne i paschaliki na salce 
wikariatu.
. Katecheza Przedmałżeńska rozpoczy-
na się od dzisiejszej niedzieli w Opaleni-
cy, w par. św. Mateusza o 15:15.
 Sakrament chrztu św. udzielać będzie-
my w sobotę 14 marca.
. Pożegnaliśmy: + Weronikę WOLNĄ 
z Dobieżyna, ul. Ogrodowej 5. Wieczny 
odpoczynek...
. Intencje Mszalne na II kwartał przyj-
mować będziemy od poniedziałku 2 
marca.
. W tygodniu zostały zawieszone stacje 
Drogi Krzyżowej, które otrzymaliśmy 
z Fary Poznańskiej. Bardzo dziękujemy 
Parafialnemu Zespołowi Caritas za 
okazaną pomoc przy czyszczeniu stacji i 
Panu Gerwazemu Desce za elementy do 
zawieszania. Bóg zapłać. Cztery stacje są 
u konserwacji u p. Romana Czeskiego.
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